

# LAS PROVINCIAS

Prota de suscripción...  
Valencia, un mes...  
Prova valenciana...  
Permisos...  
Extranjero...  
CÉNTIMOS 5

5 CÉNTIMOS

DIARIO DE VALENCIA  
FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

AÑO XXXVIII

Lunes 5 de Octubre de 1903

NÚM. 13.553

## Asuntos del día

La real orden de Gobernación (la publicamos por separado), en la cual, interpretando la ley municipal, se reconoce la condición de elegible a todos los que pagan cédula personal, evidencia la sinceridad con que este gobierno ha ofrecido atender todas las reclamaciones de los obreros y realizar en su obsequio cuanto sea posible.

Tiene esa disposición un alto sentido democrático que a nadie puede ocultarse, y por virtud de ella podrá lograr representación en el municipio el elemento obrero, tan interesado en que los Ayuntamientos atiendan a las crecientes necesidades de la vida local en beneficio de todo el vecindario.

El Sr. Gasset, contestando a la carta en que le consultan los trabajadores agrícolas de Vicálvaro, ha dicho que su criterio sobre envío de obreros a Francia y Bélgica es amplísimo, sin preferencias por nada ni por nadie.

El ministro de Agricultura dictó la real orden de referencia en bien de los trabajadores todos, y, de consiguiente, todos los obreros, así del campo como de la ciudad, tienen derecho perfectamente a presentarse al concurso señalado.

En cuanto a las sociedades rurales, dijo el Sr. Gasset que, si están inscritas en el registro correspondiente, pueden, del mismo modo, presentarse a concurso.

No es de extrañar, vistas la amabilidad y prontitud con que el Sr. Gasset atiende cuantas indicaciones le hacen los obreros, que éstos le demuestren simpatías. Tan hechos están al desdén y al endiosamiento de los personajes.

La cuestión de los liberales continúa presentándose difícil. Se confirma que los señores marqués de la Vega de Armijo y Montero Ríos se hallan de completo acuerdo, quedando la cuestión entre dos bandos: los que siguen a los citados personajes, y los que desean la jefatura del Sr. Moret.

Visitaron al emperador Francisco José, en Viena, los soberanos de Inglaterra, Alemania y Rusia; mas en Macedonia siguen los horrores de la guerra que está haciendo Turquía. De poco han servido, hasta ahora, para la civilización, esas conferencias de los jefes de los Estados a quienes corresponde, en primer término, intervenir en el conflicto.

Quizá se haya convenido en dichas entrevistas la forma de acabar con las matanzas, robos e incendios que cometen los soldados de la Sublime Puerta; pero si se retrasa mucho el remedio, la obra de exterminio habrá producido sus resultados naturales, y cuando vengan las reformas pedidas, golgarán por completo. No quedará un macedonio para disfrutarlas.

## ESPAÑA

El problema de la exportación, así como el de nuestras relaciones con América, son el problema de España. Resuelto aquéllos, resuelto éste.

No hay que pensar en que el primero se resuelva con una simple casa de comercio, ni con el total perfeccionamiento de toda la masa mercantil española, ni aún con una buena marina mercante o con los esfuerzos de los industriales dedicados a producir artículos especiales para la exportación.

No; exportar artículos representa un exceso de producción bien elaborada y en buenas condiciones de precio, y para ello es necesaria tal organización y tal estabilidad en el país, que todos los elementos nacionales puedan coadyuvar directa o indirectamente a este fin.

Nuestras relaciones con América no podrán tener nunca la eficacia ni la solidez que nos proponemos, mientras España no goce en el mundo universal los prestigios de orden moral a que la hagan acreedora sus méritos, ni disponga de fuerza material para hacerse respetar. Todo lo demás son lirismos, como lo que se ha hecho hasta ahora, sin resultado positivo alguno. Para obtener esto es preciso que España se levante de su postración, y para ello, todos los españoles, cada uno en la esfera en que esté colocado, deben ayudar a esta grande obra.

¿Es posible todo esto? Sí. Esto lo ha de resolver y lo resolverá el comercio. Este no es, como algunos creen, simple modo de ganar dinero con más o menos habilidad y más o menos buena fe; no; sus fines son mucho más elevados. En los tiempos modernos es el que levanta y salva las naciones. Su misión es de progreso y de patria. Es una institución que, como la jurisprudencia y la medicina, no solamente proporciona el bienestar a los individuos que con altura de miras lo practican, sino que es en extremo moralizador, proporcionando el bienestar a todas las clases sociales. Los pueblos modernos rayan a tanta más altura, cuanto mayores son la rectitud y la cultura de sus comerciantes. El comercio, en fin, es el que ha resuelto y resolverá todos los problemas de los modernos progresos.

A él, pues, le toca levantar a España, y buena

prueba de que este es el sentir del país, lo es el resultado de nuestras pequeñas iniciativas. Ya en un informe que en 1.º de febrero de 1902 hice a la comisión Ibero-Americana en momentos de suma postración para nuestra patria, dije que "en España había energías para levantarnos, y que la cuestión era buscar donde se hallaban."

Con fe inquebrantable en estos mis propósitos, iniciamos por medio de nuestra Revista una Exposición de productos españoles que ofrecimos al vicepresidente de la república Argentina, como muestra del aprecio y consideración que en España se tiene a aquel país y a América en general.

Nuestros lectores conocen ya los resultados de aquella Exposición, que fueron muy superiores a cuanto pude yo imaginar. Aquello fue un signo evidente de los deseos de levantarse que siente España, y de los elementos con que para ello cuenta.

¿Qué diremos ahora de lo que está ocurriendo con motivo de la comisión que nuestra Revista envía a América? Nuestro propósito, si bien de miras muy elevadas, era bastante modesto. Nos propusimos enviar a América una comisión de nuestra misma casa para que fuera a hacer un estudio de interés general en aquellos países. Para su mejor éxito solicitamos el concurso de las Corporaciones y entidades económicas de toda España, e igual invitación hicimos a los productores. No podíamos imaginar el entusiasmo con que ha sido acogida esta iniciativa nuestra. El haber correspondido a nuestra invitación todas aquellas corporaciones y entidades, y las innumerables felicitaciones que de los productores hemos recibido, son prueba de que el país en general le anta su espíritu y despierta las energías que han de llevarle a prósperos días, e indican que los problemas de la exportación y de nuestras relaciones con América están próximos a resolverse.

Por esto, al despedir a mis queridos amigos, nuestros comisionados, el director de esta Revista, D. Federico Rahola, y el colaborador de la misma, D. José Zúñiga, les dije, viendo el movimiento del espíritu nacional: "¡Dios, heraldo de la España que renace, id a América y ved como aquellos pueblos avanzan por el camino de la prosperidad, merced a su amor al trabajo y al progreso. Estudiadlos, infundidles sus grandes energías y traednoslos cual germen benéfico, para que podamos inocularlos a España, a fin de que respondan ardentemente al poderoso grito de Surgo et ambula, con que la llama el Progreso."

JOSÉ PUIGDOLLERS Y MACIÀ.  
(De la "Revista Comercial Ibero-Americana Mercurio", de Barcelona.)

## INTERMEZZO

### La leyenda de un sauce

Los trabajos de restauración que van a ejecutarse en el castillo de Windsor necesitarán transplantar un árbol legendario. Es un sauce que se desarrolló de una rama cortada del sauce de la tumba de Napoleón I en Santa Elena. El árbol se desarrolló perfectamente durante unos cuarenta años; pero el 2 de setiembre de 1870, día del desastre de Sedan y del hundimiento del imperio, un rayo despojó la rama más gruesa del sauce. Algunos años después cayó sobre el árbol un segundo rayo, precisamente el día mismo en que el hijo de Napoleón III fue muerto por los zulúes. Estas circunstancias han formado la leyenda del árbol.

## Capacidad para ser concejal

La Gaceta publica la real orden del ministerio de la Gobernación relativa a la capacidad para ser elegido concejal.

Esta importante disposición ha sido dictada para satisfacer las aspiraciones de los obreros, manifestadas en repetidas exposiciones elevadas al gobierno, poniendo de manifiesto las dificultades que el art. 41 de la ley municipal vigente opone a que aquellas clases tengan la debida representación en los Ayuntamientos, por exigir, entre otras condiciones, para la elegibilidad de cargos concejales en las poblaciones mayores de mil vecinos, además de cuatro años de residencia fija, el pago de una cuota directa de las que comprenden en la localidad los dos primeros tercios de las listas de contribuyentes por el impuesto territorial y por el de subsidio industrial y de comercio.

"Atendiendo la ley—se dice en esta disposición—especialmente, con este precepto, a que los gestores de los intereses comunales de los pueblos obtengan, por razón de su posición, garantía de responsabilidad, como es la posesión de una cualidad mayor o menor fuera señal inequívoca de honradez y de celo por el interés público, o llevase aparejada la condición personal del actor; pero el desorden y el despilfarro han predominado en no pocas municipalidades, despertando los agravios en que los contribuyentes fundan sus reiteradas quejas contra las exigencias de los Ayuntamientos, y haciendo más vivo y justificado el clamor en forma general levantado por numerosas clases sociales contra el mencionado artículo 41 de la ley, que va dejando honda huella en el ánimo de todos, y ante el cual el gobierno no puede ni debe permanecer impasible, porque, sobre no remediar dicho artículo los males de la Administración, es ocasión de que en muchos pueblos se vean privadas las aludidas clases sociales de la representación que en justicia les corresponde en la Casa del Pueblo y en el manejo de los intereses del municipio, a que contribuyen de forma más onerosa que las demás, dada la índole especial del impuesto de consumos, que es uno de los recursos más importantes de la municipalidad.

Para satisfacer del modo posible la demanda de las clases obreras dentro del espíritu de la ley, que en su rigorismo quiere que, en las poblaciones mayores de 400 vecinos, los designados para cargos concejales sean contribuyentes de determinada cuantía e importancia, ha creído el gobierno que debe tomarse como base para determinar las condiciones de elegibilidad la cédula personal, porque este documento, que alcanza a todos los habitantes, con ligerísimas excepciones, representa mejor que las demás contribuciones, cargas o tributos que gravan los bienes, frutos, mercaderías, etc., la posición social del individuo, supuesto que, merced a las reglas fijadas para su exacción, da una idea más aproximada de los medios de que cada cual dispone, pues para su imposición se tiene en cuenta, no solo las cuotas de la contribución directa por inmuebles e industrial, sino también los sueldos y los haberes o asignaciones y salarios, por cualquier concepto y de cualquier procedencia, y hasta los alquileres de las casas, que suelen ser el sig-

no externo mas evidente del estado de riqueza de los habitantes.

Fundado en estas consideraciones, se declara que se considerarán elegibles para concejales, en las poblaciones mayores de 400 vecinos, los electores que, además de llevar cuatro años, por lo menos, de residencia en el término municipal, estén sujetos al impuesto de cédulas personales hasta la clase 11.ª inclusiva, con arreglo a las disposiciones vigentes."

## La corte en San Sebastián

San Sebastián 4.—El rey ha firmado hoy el decreto acordado en el Consejo de ministros de ayer creando la junta de los jefes de Hacienda encargada de formular las bases para el proyecto de modificación general de las materias de dicho departamento.

El embajador de Alemania, que llegó en el sud-expres, ha visitado al ministro de Estado.

También le visitó el Sr. Baselga para invitarle a las pruebas de la telegrafía sin hilos que se verificarán el martes desde el "Giralda", a un automóvil situado en Ondarreta.

Ha quedado depositado en el santuario de Nuestra Señora de Pey el sable que perteneció a D. Carlos, y que se hallaba en la Armería real.

Dioen de La Haya que ha quedado constituido el tribunal de arbitraje.

Signe reservándose la fecha de la salida del rey. Sin embargo, la ausencia de algunos personajes palatinos hace suponer que será pronto.

## Documento de M. Combes

He aquí la nota que M. Combes ha dejado en el consulado francés de Barcelona al partir para su patria, con objeto de que fuera transmitida a la prensa de dicha capital en señal de despedida:

"Desde el principio de las vacaciones parlamentarias tenía el propósito de pasar quince días en España para reponer mis fuerzas y dar expansión a mi ánimo. Me proponía también visitar a Sevilla, Cartagena y la costa oriental, comprendiendo Valencia y Barcelona, sin olvidar a Madrid, por donde tenía proyectado de comenzar mi excursión."

Trazado este plan, cuando el momento me pareció oportuno, rogué al señor ministro de Gracia y Justicia se encargase interinamente del ministerio del Interior, y publicado el decreto correspondiente, me disponía a aprovechar los quince días, cuando inesperadamente Mad. Combes, cuya salud quebrantada de dos años a esta parte sufrió una agravación, me obligó a perder ocho días. No me quedaba mas que otros ocho para mi excursión, por lo que tuve que limitarme a Madrid y Barcelona. He viajado de incógnito, procurando abstenerme por completo de la política y los acontecimientos de actualidad.

El gobierno del rey ha querido tratarme como yo hubiese deseado; sus gobernadores y algunos de sus ministros me han visitado discretamente. Vivamente los agradezco sus deferencias. Debo también elogiar a la prensa, que ha respetado mi deseo sin quebrantar mi incógnito; los periódicos que hacen oposición a mi procedimiento gubernamental en Francia, no sabiendo que mi viaje se retrasó por enfermedad de Mme. Combes, se habían figurado que yo no llegaría a pisar el suelo español ante el temor de manifestaciones de antipatía. Me constaba que tal temor era infundado, ya que yo estaba decidido a no dar lugar a ello y a que mi viaje conservase un carácter puramente privado.

Me estancia ha sido corta, y sin embargo, ha resultado para mí muy agradable; esto es para mí lo esencial.

Únicamente siento ya que en ocasiones me he ocupado con interés de la Marina militar durante el tiempo que he formado parte como vicepresidente de la gran comisión de investigación extraparlamentaria de la Marina, no haber podido visitar el Arsenal y puerto de Cartagena, ya que, oero, que el gobierno español me lo hubiese permitido.

El tiempo me ha faltado; en otra ocasión espero poder disponer de él, con este objeto, cuando llegue la oportunidad."

## La primera encíclica

Telegrafan de Roma que ha aparecido la primera encíclica de Pio X.

Es muy extensa y tiene por fin anunciar los propósitos que animan a Su Santidad. Declara que ha sido elevado al solio pontificio contra su deseo.

Dice que no tiene otra aspiración que la de restaurar las cosas al reinado de Cristo.

No le quita en ello aspiraciones personales ni ideas de partido alguno, sino cumplir su misión como sacerdote de Cristo en la tierra.

Pide que se duque a la juventud y que se propague el catolicismo por las campañas. Recomienda la realización de actos de caridad.

Dice que cuando todo esté restaurado habrá caridad verdadera en los ricos y poderosos, resignación en los humildes, respeto a las leyes en los ciudadanos y se cumplirán los deberes con sumisión y amor a los gobiernos.

Sostiene que al reanudar su independencia trabaja por el bienestar de los pueblos, al propio tiempo, que defiende los derechos de la religión.

## FUERA DE SU CENTRO

—¿Conque nos va V. a abandonar, señor Lanquet?

—Sí; a mi edad no es posible estar sólo.

—Efectivamente, no debe V. vivir sólo. Tiene usted buenos hijos; preciso es que se una a ellos, que lo cuiden.

Ocho horas después que M. Lanquet pronunció estas palabras al decidirse a ir a vivir a París en compañía de su hijo Luisa y de su yerno Derolle, habían corrido de boca en boca de sus vecinos y amigos, pues las repitió en la herrería, en el estanco y en casa de su abastecedor. La aprobación con que todos acogían su resolución le animaba a romper los últimos lazos que le unían con el país, con su casa natal, con la vieja grufona, su criada, y con el cementerio donde reposaba su mujer.

Había tomado esta resolución después de muy meditada, convencido de que satisficiera una necesidad. Eran tantas a las que no podía atender estando sólo. Por otra parte, con la edad había aumentado el cariño que sentía hacia sus nietos Simón y María, a quienes sólo podía abrazar quin-

ce días al año, cuando el fin de estación permitía abandonar brevemente a Luisa y a Derolle su establecimiento de confecciones.

Luisa fué a buscar a su padre, suspendiendo la venta de la casa y de los muebles hasta que Derolle pudiese ir a realizarla. Padre e hija tomaron el tren, llegaron a París y se instalaron en casa de Derolle.

Este acogió a su suegro cordial y afectuosamente. Simón y María, muy crecidos ya, recibieron al abuelo con gran cariño y la cena con que se celebró su venida fué delicada y copiosa. Y, mientras los postres, podía apreciarse en aquella mesa una familia unida por los mas estrechos lazos del cariño.

—Si lo hubiéramos hecho antes...

Tales palabras pronunciadas por todos en medio de francas risas y jovial alegría daban a entender cuánto se lamentaban en aquella casa los gozes perdidos, y cuánto sentía Lanquet los años tristes que por obstinación había pasado en su solitaria residencia del pueblo.

Durante aquella semana nadie se ocupó en la casa mas que en el abuelo. Lanquet estaba confuso por tantas atenciones; se excusaba rogando que por él no se alterasen las costumbres establecidas. Sabía muy bien lo que es el comercio, que los negocios son negocios y que el tiempo es oro. Derolle y Luisa, en vista de la insistencia de su padre, volvieron a su vida normal y mientras tanto, aquel se distraía observando el movimiento de la casa.

Se maravilla paseando por las calles y repetía a cada paso: —Qué hermosa ciudad es París. Sentía revivir, respiraba mas aprisa, con esa febril diligencia de los grandes centros. Una cosa, sin embargo, le preocupaba: no encontrar en París una cara conocida.

Al llegar octubre y abrirse las escuelas, experimentó Lanquet un pequeño disgusto; no podía salir en compañía de sus nietos. Mas pronto se consoló, encontrando una compensación al acompañarlos al ir y al volver, siendo para ellos esto ocasión de derrochar golosinas. Pero mientras estaban en la escuela se encontraba Lanquet desamparado. Al entrar en el almuerzo y encontrarlo lleno de gente, se retiraba confundido. Se aventuraba entonces por las calles; pero le mareaba el cruzar de los carruajes y tranvías, y horrorizado por los automóviles, volvía a su casa rendido, con la cabeza llena de impresiones, calenturiento, asustado hasta en sueños por los accidentes que le iba en los periódicos.

Llegó el invierno. Lanquet hubo de suspender frecuentemente sus salidas y pasar largas veladas en la tienda. Tuvo un día cierta pequeña cuestión con la niñera de la casa, la que le costó en términos poco correctos. Luisa le reprendió, pero no la quiso desoír. Eran tantas las malas en París, que se hacía casi imposible encontrar una buena! La que viniera sería peor. Por otra parte, no podía abandonar su almacén en busca de una muchacha.

Lanquet no insistió. Sintió únicamente no ser el amo, no estar en su casa. Se consoló pensando que en caso de su hija economizaba en manutención y que este ahorro contribuiría a aumentar sus rentas.

Por la noche se reunían unos cuantos amigos en casa de Derolle. Lanquet se esforzaba en hacerse simpático, deshaciéndose en obsequios, pero careciendo de las formas sociales que la cortés exige. Lejos de su pueblo, entre personas desconocidas, hablando de cosas que no entendía, se encontraba enojado. Después de saludar, ni a él se le ocurría que decir, ni los demás se ocupaban de su persona, llegando hasta olvidar su nombre. El abuelo era un personaje anónimo. De ello estaba convencido, y cansado de sus eternas y fingidas sonrisas, se consideraba como un mueble antiguo que se arrinconara por inútil.

Metido en su elegante habitación y pensando en esto ante su estufa, empezó a recordar las olaras llamas de los troncos en el hogar, las cenizas y el humo de su pipa; la luz de gas le molestaba y el subir las escaleras le rompía las piernas.

Mudo renor hacía París se iba apoderando poco a poco de él. Estaba convencido de que con sus hijos nada le había falta, pero notaba al mismo tiempo que carecía de todo.

Se pasaba horas enteras encerrado en profundo mutismo, fumando su pipa y arrastrando en un sillón. Mentalmente no vivía allí; vivía en su país, en su casa, situada en calles silenciosas, donde todos la conocían y le llamaban por su nombre, y sabían a punto fijo sus rentas, donde tenía a su janicinio, y donde cuidaba su pequeña viña.

Cuando le asaltaban estas ideas, Lanquet encontraba mas sofocante el movimiento y la agitación de París, donde vivía desconocido, solitario entre miles de personas. Profunda tristeza se apoderaba de él, hacíendole casa vez mayor.

No se atrevía, sin embargo, a comunicar a Luisa sus deseos. Pero poco a poco y sin tener noticia, se le escaparon palabras sueltas que daban a conocer su pensamiento, tales como recordar frecuentemente su jardín inculto, sus paisajes olvidados, echar de menos objetos que quedaron en el fondo de un armario.

Cuando en la primavera Derolle quiso ir a vender la casa y los muebles, su suegro manifestó claramente el deseo de volver al país. El matrimonio no comprendía esta resolución; la consideraban hija de la ingratitude; pero ante la insistencia de Lanquet se dieron cuenta de sus sentimientos y consintieron en que realizase sus deseos.

Lanquet, lleno de gozo, hizo los preparativos para el viaje, y a los pocos días se instaló en su casa.

—¿Por fin, M. Lanquet, ha vuelto V. entre nosotros?

—Sí; qué quieren Vds., a mi edad...

—Sin duda, sin duda. No se borran tan fácilmente los hábitos.

Y durante sus paseos por el pueblo, M. Lanquet reverenciaba haciendo sonar su bastón de caña sobre el empedrado de las calles. Su viaje a París quedó reducido a un recuerdo agradable, como muy agradable era para él el recuerdo de sus nietos. Pensando en la venida de éstos durante el verano, pasaba el invierno cuidando en su viña los mas hermosos racimos para que Simón y María los cogiesen en medio de sus mas alegres risas.

JUAN REIBRACH

## El duque de Morny colonizador africano

Londres.—Telegrafía el corresponsal del New-York Herald que el duque de Morny, hijo del famoso presidente del Consejo de ministros de Napoleón III, prepara actualmente una expedición al Oeste de Africa, donde se propone abrir ancho camino al comercio a través del vasto territorio negro.

Mr. Morny marchará el martes a París, pasando luego a Madrid, donde se propone negociar el protectorado de España sobre los territorios que va a explorar.

Los territorios que piensa adquirir Morny es-

tán en el Sur de Marruecos y al Norte de la Senegambia, próximo al aduar Tikna.

Comprende una extensión de 300,000 millas cuadradas y serán abiertos al comercio europeo, estableciendo un ferrocarril que los una al Río de Oro.

El referido corresponsal del New-York Herald ha sostenido una conversación con el duque de Morny, el que le ha manifestado que diversos informes le permiten asegurar que es fácil el establecer las relaciones comerciales que se propone.

El duque está entusiasmado con la idea, diciendo que la distancia que media entre el Río de Oro y la región que se propone colonizar es de 162 millas de ferrocarril, viniendo así a las caravanas que para hasta esas regiones desde Tambreón tiene que recorrer 1,500 millas.

Morny ha declarado que va a Awar a negociar con el Sultán la concesión del territorio. Ya ha hecho algunos arreglos con el yerno del Sultán, que se encuentra actualmente en Inglaterra, con amplios poderes de su suegro.

Morny terminó su interview con el presidente diciendo: —Se que voy a un país donde correré aventuras peligrosas; pero estoy seguro de que he de vencer.

Morny marchará, probablemente, en el mes de noviembre.

## VALENCIA

El día de ayer mas pareció de verano que de otoño, y aprovechando tan excesiva benignidad del tiempo, la gente continuó sus excursiones a los pueblos vecinos y a las poblaciones marítimas. En el Cabñal hubo fiesta en honor de la Virgen del Rosario, con solenne función religiosa y lucida procesión, a la que, asistió una comisión del Ayuntamiento, presidida por el concejal D. Manuel García Durán.

En la ciudad tampoco faltó animación en los paseos, en la plaza de Toros, en el teatro de Rufa y en la calle de San Vicente, extramuros, donde hubo batalla de flores, con motivo de las fiestas que anualmente dedican aquellos vecinos a la Virgen del Rosario.

Algunos periódicos de la Inoshid daban anoche como seguros los nombres de algunos candidatos ministeriales.

Los nombres que se citaban y algunos más han sonado efectivamente estos días; pero nada hay aún resuelto, en espera de la reunión que se ha de celebrar, y en la que, una vez confirmada la inteligencia entre los elementos monárquicos, se hará la distribución de distritos y la designación de los candidatos.

Como habíamos anunciado, ayer por la mañana se reunieron los federales de la capital, acordando otorgar amplias facultades al Comité para resolver todos los asuntos relacionados con las próximas elecciones municipales.

Asimismo se convino recibir el domingo próximo, a las nueve, en el Estación del Norte, a los diputados a Cortes del partido e individuos del Consejo Nacional, que vendrán a tomar parte en el meeting que se celebrará el lunes, a las nueve, en el teatro de Apolo.

Los diputados que se esperan son los Sres. Estévez, La Torre, Vallés y Ribot y Anglés, y quizá algún otro.

Licor Carmelitano El mejor digestivo que se conoce.

—Los trabajos que se hicieron ayer para reanudar las inteligencias entre los republicanos socialistas, gubernamentales y federales, parece que dieron resultado, que se espera confirmar hoy.

En este caso de hoy a mañana se completaría la candidatura de esta coalición.

Según anuncio de Madrid, está definitivamente acordado que el día 18 del actual publican todos los Boletines oficiales la convocatoria de elecciones municipales, que se verificarán el día 8 de noviembre, y por consiguiente, el período electoral será de veinte días, es decir, el mínimo de lo que marca la ley.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación autorizándole para mandar delegados a varios pueblos de la provincia, con objeto de que giren visitas de inspección a las administraciones municipales.

Dice un colega que, según parece, se presentarán a última hora candidatos republicanos independientes en algunos distritos de esta capital.

En el Instituto Médico Valenciano se efectuó ayer la votación para elegir los compromisarios que han de designar la Junta-patronato de los titulares de España.

De esta votación resultaron elegidos compromisarios: por el distrito de Torrente, D. Joaquín Gozález Silvestre; por el de San Vicente, don Miguel Reig Chisvert; por el de Serranos, D. Salvador Gasó Sauri, y por el del Mar, D. Juan Bautista Molina Jimeno.

Licor Carmelitano Rivaliza en aroma con los licores extranjeros.

—El sábado próximo tendrá lugar la sesión inaugural del Instituto Médico Valenciano. Del discurso está encargado el Dr. D. Vicente Roig Ibañez, quien hará la apología del Dr. Miguel Villar de Villena, ostentático de Medicina de Valencia y Nápoles durante el siglo XVII.

—Los delegados de las diferentes sociedades obreras que existen en Valencia se reunieron ayer mañana, acordando por unanimidad constituirse en federación local. En esta reunión se dió lectura a unas bases impresas, que los delegados sometieron a la aprobación de las diferentes agrupaciones, y una vez aprobadas por éstas, se celebró una gran reunión para discutir y aprobar las bases definitivas y dejar constituida de hecho la federación local.

—El representante de la Sociedad de autores, en Valencia, Sr. Escalante, recibió ayer el siguiente telegrama de Madrid:

—En nombre compañeros manifieste profunda gratitud autores valencianos adheridos a voto confianza junta directiva.—Jakov, Silva, Lleó... A los citados autores valencianos se ha adherido D. Ricardo Flores.

—Anteanoche y anoche lució espléndida iluminación la fachada del palacio de los marqueses de Dos-Aguas, en la que, como es sabido, se desfiló en artístico nicho una Imagen de la Santísima Virgen del Rosario, cuya festividad celebró ayer la Iglesia.

—El presidente de la comisión de Bomberos, D. José Mellado, pasó ayer revista al personal de la brigada en el patio de las Casas Consistoriales.

—El concejal D. Eduardo Lopez repitió ayer sus visitas de inspección a los hornos y deconizó 200 panes faltos de peso, que repartió a los pobres.



EL MUY ILUSTRE SEÑOR DON MIGUEL GALIANO Y TALENS MARQUÉS DE MONTORTAL FALLECIÓ EL DIA 6 DE OCTUBRE DE 1895 R. I. P.

GOBIERNO DE POBLACION Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO Las potencias y Turquía Constantinopla.—El gran visir, contestando a reclamaciones de los representantes de las potencias...

Boletín religioso SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de la Paciencia, en San José y San Práxedes, obispo y confesor.—El día y la misa son de San Práxedes...

Francisco José y Nicolás II Viena.—Los dos emperadores tuvieron anoche en Mursitz una prolongada entrevista. Por la tarde habían conferenciado también el conde de Lamdorff y el de Goltshof...

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 4 de octubre de 1903. A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 763.00; termómetro, 24.6; humedad, 72; E; brisa, desparejo.

En el templo se celebró esta mañana, a las ocho, misa con exposición y ejercicio del mes del Rosario. En San Nicolás se celebró esta mañana, a las once, misa con exposición y ejercicio del mes del Rosario...

NOVIENIO DEL PUERTO BUQUES ENTRADOS EL 4 OCTUBRE Vapor Andaluza, de Santa Pola, con cargo general. Vapor Villaverde, de Sevilla y escolas, con pipas vacías y cargo general...

En la plaza Vieja han torreado esta tarde Boparillo y Machaquito; el primero en sustitución de Fuentes. Bonarillo ha quedado regular en dos toros y mal en uno.

El juramento de una madre por A. Matthey (Continuación) Después se retiró, y Marcus, todo turbado, se encontró delante de Emma, la cual se acercó a él presentándole la mano...

—Y se ha portado V. como un hijo.—Interrumpió la baronesa, dando a la palabra hijo una entonación que fué derecha al corazón del joven. —¡Oh, señora!—dijo lleno de emoción—esa palabra, esa sola palabra bastaría para pagarme los mayores sacrificios...

ha dicho también que ha modificado su proyecto sobre cambios, especialmente en la parte dispositiva, y que por su mucha extensión lo hará imprimir, repartiéndolo entre senadores y diputados. Los Sres. Cobian y Bugallal regresarán a Madrid el día 6.

El gobernador de Huesca telegrafía lo siguiente: "Llegaron los Sres. Anglés, Nougues y Peñalares y otros propagandistas republicanos. En Tardicita les esperaban comisiones. En Huesca organizó una manifestación de unas 100 personas, que les acompañaron a la fonda. Allí se disolvió la manifestación pacíficamente. He adoptado algunas precauciones para el meeting de esta tarde."

Barcelona.—El Sr. Raneós, acompañado del comisario regio de Instrucción, ha visitado esta mañana la Universidad. Le ha recibido el rector con el alcaide de profesores. El rector le ha expuesto las deficiencias de que adolecen estos centros de enseñanza...

En Madrid Madrid 4, a las 18.25 Con excesiva entrada se ha celebrado hoy la corrida de esta tarde, de la que el público ha salido muy aburrido. Mazzantini y Quinto no han hecho nada digno de mención.

En Barcelona Barcelona 4, a las 18.40 En la plaza Vieja han torreado esta tarde Boparillo y Machaquito; el primero en sustitución de Fuentes. Bonarillo ha quedado regular en dos toros y mal en uno.

De regreso Madrid 4, a las 22.50 Han regresado a Madrid los Sres. Moret y conde de Romanones. En la estación les esperaba numeroso amigos. El conde sufre un catarro pertinaz, que le hará retrasar su proyectado viaje a Cartagena.

Y ya ve V.—exclamó Marcus,—ha aceptado de V. lo que V. rehúsa aceptar de mí. —Yo llevo su nombre y se trata del honor de éste. ¿Podría yo dudar, ni tenía el derecho para rehúsa este sacrificio? La solidaridad de la familia es una carga a la cual hay que arrimar el hombro.

El globo "Portugal," A las cinco de esta tarde hizo su ascensión desde los Jardines del Buen Retiro el globo "Portugal," asistiendo a presenciar el espectáculo numeroso gentío. Con el capitán Cartón, iba, entre otros, la celebre domadora de leones suñerita Olga. El globo no subió a gran altura, tomando la dirección N.E.

Madrid 5, a las 1.40 El meeting celebrado por los policías cesantes no ha respondido a la expectation que reinaba en Madrid. Asistieron 120 de ellos. En los discursos que se pronunciaron hicieron muchas denuncias contra los delegados de Vigilancia.

Madrid 5, a las 2. Los telegramas de Huesca dan cuenta de la celebración del meeting republicano que se anunció. El acto estuvo concurridísimo presidiéndolo el Sr. Montestruch, jefe provincial del partido. Leyéronse varios telegramas de adhesión, incluso uno del Sr. Dorado, remitido desde la cárcel de Madrid.

Madrid 5, a las 2.40 El "Portugal," en Canillas El globo "Portugal," descendió felizmente en el inmediato pueblo de Canillas. Una pista El gobernador civil Sr. Lecierva ha manifestado a los periodistas que la policía ha encontrado la pista para descubrir al autor del asesinato de la calle de Tetuán.

Madrid 5, a las 2.45 Comunican de Pontevedra que en el correo salió para Madrid el marqués de la Vega de Armijo. Este y el Sr. Montero Rios—según dice el telegrama—mostráronse reservados sobre la entrevista que celebraron ayer en el castillo de Mos.

—¡Espere V. reflexions!, —He reflexionado, señora, y por esto precisamente es por lo que he venido y he hablado. —Yo no debo aceptar así un ofrecimiento engrandecido por las sublimidades del amor-pasión... un ofrecimiento... que quizás tenga V. que lamentar más tarde.

—¡Jamás! —Dentro de unos días se decidirá nuestra suerte... dentro de algunos días habrá triunfado ó sucumbido el señor de Rivasaroz... entonces veremos. —Señora—interrumpió Marcus,—comprendo la delicadeza de sus escrúpulos... comprenda usted igualmente los míos...

tendiendo que les falta autoridad para convocar el partido a una Asamblea. Los Sres. Montero Rios y marqués de la Vega de Armijo han acordado reunir a las minorías liberales de ambas Cámaras, antes de la reapertura de las Cortes, para acordar la reorganización del partido y elegir jefe.

Madrid 5, a las 3.20 En Gijón En Gijón se ha inaugurado con solemnidad la primera escuela laica. Con tal motivo se ha celebrado esta noche una velada literario-musical, pronunciando discursos varios oradores.

Madrid 5, a las 3.35 Otro militar en crisis Se ha confirmado que el gobierno francés hallase en crisis. Varios ministros han anunciado su dimisión a consecuencia del nombramiento de gobernador militar de París, por hallarse aquellos en discrepancia con el presidente de la república monsieur Loubet.

Madrid 5, a las 3.45 Por los negros Un millonario americano, Mr. Hunt, ha ideado un medio para resolver la cuestión de blancos y negros. Se propone comprar un territorio en la parte Sur del valle del Nilo, donde establecerá una colonia de negros americanos.

Madrid 5, a las 3.45 Geroglífico La solución mañana. Solución a la charada en acción anterior: Espumadera.

—¡Espere V. reflexions!, —He reflexionado, señora, y por esto precisamente es por lo que he venido y he hablado. —Yo no debo aceptar así un ofrecimiento engrandecido por las sublimidades del amor-pasión... un ofrecimiento... que quizás tenga V. que lamentar más tarde.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO
El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 de octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEÓN XIII

LINEA DE FILIPINAS
El día 10 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE

LINEA DE BUENOS-AIRES
El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor MANUEL L. VILLAVARDE

LINEA DE FERNANDO-PÓO
El día 25 de octubre saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Agencia en Valencia: SRES. IVENY Y C. en Comandita, sucesores de Davy y Comp., calle del Mar, núm. 59, antecalle. En el Grao informará D. Juan B. Llavot, Contramaestre 16.

Forma esta obra dos gruesos volúmenes en 4.º, bien encuadernados. El primero de 855 páginas, con 6 láminas fotográficas y 106 grabados; el segundo con 1,064 páginas, 7 láminas y 165 grabados. Precio 28/25 pesetas. Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.

CALCIDIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta. De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palau, 14. Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110. Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

VENEREO FLUJOS SANDALO CLIN por antiguos que sean Tómate de 9 a 12 Cápsulas al día. OLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS



MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y a los niños.

EL UNGÜENTO es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Píldoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.

GUANO EXTRA-ROCHIL Eduardo Fenolosa Carbonell Primeras materias para la fabricación de abonos. Fórmulas para cada tierra y cultivo. Despacho: Plaza de San Francisco, núm. 14 (teléfono 634). Almacén: Camino del Grao, J. A. TODO GARANTIZADO

LA FABRIL VALENCIANA MAQUINAS DE COSER DE TODOS SISTEMAS Ventas al contado y á plazos Depósito y despacho: TORNO de SAN CRISTOBAL, 4 Junto á la calle de la Paz TELEFONO NUM. 55 Oficina central: Colon, 73, Teléfono 77 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: Vaño, VALENCIA

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS contra incendios, marítimos y sobre la vida Domicilio social, CARTAGENA Oficinas de la Sociedad en Valencia Calle de la PAZ, letra B Capital ptas. 10.000.000 garantizado por... Ptas. 12.000.000 Reserva estatutaria... 83.227/84

ALQUILERES Se alquila el espacioso y bien decorado entresuelo de la casa núm. 23, calle del Gobernador Viny, compuesto de salón, gabinete, comedor, despacho, cuarto de baño, seis dormitorios y las convenientes dependencias de servicio. Para más antecedentes y precio, calle de Crepines, 1, segundo, derecha, de nueve a once y seis tarde.

SE ALQUILAN dos almacenes para confesión de naranja: uno junto a la estación del Paig y otro muy espacioso, en Rafalbuñol, ambos muy convenientes por su situación y condiciones. Dará razón en este pueblo y lo enseñará Antonio Roso, calle Mayor, núm. 1.

ALQUILER Se alquila el piso principal de la plaza del Pinar, Sorolla, núm. 4. Razón en la portería.

BORDONES, cuadros y guitarras exportación a provincias y Ultramar. Andrés Martín, sucesor de A. Almonesil, Barcelona, 17. SE ALQUILA tres plantas bajas: una, Cruz Nueva, 1, con sótano; otra, en el mismo edificio, en el sótano; y una casa en la reyesante a la calle del Pollo, y otra, en el propio edificio, con sótano y pueritos a la calle de San Juan de Rivera y a la del Pollo. Razón, Sarracón, 14. CARIDAD Una familia con cinco hijos, el padre enfermo hace seis meses y sin recursos, solicita una limosna. Habita calle de Mateos, 27, primero. Se venden un barrico en la calle de los Angeles, número 107, Cabañal, y una casa en la Travesía de Algirós, núm. 7, Cabañal. Darán razón en la calle de los Angeles, núm. 106, Cabañal.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA y no sufrirá dolor de muelas si que use el Elixir que prepara el Dr. ANDRÉS á base de Quina Calisaya y Menthol del Japón. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES. Pídense en las boticas. La Mentholina en polvo blanquea la dentadura.

CONOS J. MULINAS Hay uno de 700 hectólitros, madera roble (Trieste), que habrá contenido seis meses vino. Se hacen reparaciones y se construyen á precios económicos. Libertad, 14 y 16, Grao de Valencia

ANUARIO DEL COMERCIO INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DIRECTORIO DE MAS DE UN MILLÓN DE SEÑAS ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL Vigésimaquinta edición, 1903. (BAILLY-BAILLIERE) Acompañado de un magnífico mapa de España y Portugal, iluminado en cuatro colores. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Mánchester 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900. RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ORDENES ÚNICO que contiene todos los pueblos de España. ÚNICO que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Estados Hispanoamericanos, así como de Portugal. ES EL MÁS BARATO, porque es el más completo. Otro útil é indispensable para todos. Esta pérdida de tiempo.—Téngase para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadernados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º

ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria, escritos en español é inglés.—6.º Estados Hispanoamericanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de asturianos, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, inglés, alemán, italiano y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12. Índice general. Precio: 25 pesetas (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo. AGENCIAS en: Barcelona, calle de Pelayo, 12, 1.º, 2.º.—Representante, F. Sinatos. Valencia, Plaza del Molino de la Robella, 3.—Representante, F. E. Boissin. Representantes en todas las poblaciones importantes. Agentes en todos los pueblos, por insignificantes que sean.

BUQUES Servicio regular de vapores Para Rio Janeiro y Santos. El vapor DUNA entrará el día 7 de octubre. Para Bristol El CAMBRIAN cargará el lunes 5 de octubre. Para Argel El vapor PLINIO cargará el 5 de octubre. Consignatarios: D. Alberto Elias, Pascual y Genis, 27.

Compañía Sevillana El vapor SANTA ANA saldrá el día 7 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatarios: Viny, Basterresche, Mar, núm. 59, antecalle, izquierda. En el Grao darán razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

Vapores de los Sres. Vinyosa y Compañía de Sevilla. El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 5 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. El MANUEL ESALIU saldrá de este puerto el 5 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: P. y M. Perera, Ogea, núm. 25, Grao. Agentes: V. y M. Carles, Ogea, 25, Grao. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Hamburgo El GRAVINA cargará el 8 del corriente. Para Liverpool El vapor ALVARADO cargará el 9 del corriente. Consignatarios: Srs. Mas-Andreu y Compañía, Llibreteria, 1.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.º de Sevilla. Con itinerario fijo biemanual El vapor CABO TORTOSA se espere y saldrá el 9 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Páez, Burtos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, á primas muy reducidas. El CABO SAN MARTIN se espere y saldrá el 9 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, á primas muy reducidas. Consignatarios: Viny é hijos de Nogués, plaza del Príncipe Alfonso, 16. En el Grao informará Muelle núm. 6.

CASA EN MONCADA Se vende ó alquila una espaciosa casa con balcones, altillo y jardín en la calle de las Barreras, núm. 8, de dicho pueblo. Si convinieran las condiciones también se vendería á plazos. Razón en Valencia, calle del Horno del Hospital, núm. 2, piso segundo.

ALGARROBAS Se venden buenas, superiores. Calle de San Vicente, 282, bajo.

FOTOGRAFÍAS esmaladas sobre cristal, muy propias para el campo santo, por la resistencia de sus colores; precios módicos.—Seguros plaza Detención del Norte, número escritorio público.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparado por el Dr. BOUYER DE LAUNAY, Farmacéutico de GOUSNERS de las INDICACIONES Acaudado, Malinas-Lettre, París.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE
Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas desvanecidas.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia. Sus principales funcionarios. Los virreyes. Los duques de Calabria. Descripción del palacio. Su ruina.—La tragedia del general Elio.
Cap. II.—Casa de la Diputación del Reino.—Las Cortes de Valencia. Su historia y su constitución. Su ceremonial.—La Diputación general del Reino. Su casa: el salón llamado "de Cortes"; su decoración artística: su representación pictórica: su olvido y su restauración.
Cap. III.—Casa de la Ciudad.—La Casa de la ciudad antigua: su historia y descripción. Régimen municipal de Valencia: justicias, jurados, mustazaf racional y síndico.—El Conde general. Insignias, trajes y ceremonias. El escudo y la "Señera" de Valencia. La huerta de la Ciudad. El Ayuntamiento en la Casa de la Enseñanza.
Cap. IV.—La Lonja de los mercaderes.—El Mercado de Valencia. Importancia del comercio valenciano. El tribunal del Consulado. La Lonja Vieja. La Lonja Nueva; su historia: su descripción. Los saraos de la Lonja. La "Taula" de Valencia. Los oficios y los gremios.
Cap. V.—Hospitales y Hospicios.—Primeros hospitales de Valencia. El Hospital general. Los Xiquets de San Vicent. La Casa de Misericordia. Los Hospicios nuevos.
Cap. VI.—La Universidad.—Régimen de los estudios después de la reconquista. Establecimiento del llamado Estudio general. Cultura intelectual de Valencia: introducción de la imprenta. Erección de la Universidad. Su organización académica y económica. Sus progresos científicos. El edificio. La estatua de Luis Vives. El Paraninfo: la Purísima; los profesores ilustres. La Biblioteca.
Cap. VII.—El Museo de pinturas.—El Museo de Valencia. La escuela valenciana de pintura. Primeros pintores valencianos. Juan de Juanes: su vida y sus obras. Los dos Ribaltas. Ribera el "Españoleto", Jacinto Jerónimo Espinosa. Decadencia. Los Vergaras. La Academia de San Carlos. Lopez y su escuela. El renacimiento novísimo. La estatua de Ribera.
Cap. VIII.—El Teatro de Valencia.—Orígenes del Teatro en Valencia. Los primeros comediantes. La "Olivera" de Valencia y la primera "Casa de representaciones y farasas"; Juan de Timonedá. El capitán Vivero y el Rey de Ardi. Florecimiento del teatro á fines del siglo XVI y comienzos del XVII. Tirreyes, Aguilar y Guillen de Castro.—El teatro y las comedias; aprobación de ellas por una junta de teólogos y su defensa por D. Diego de Vico. Reconstrucción del Teatro de Valencia. Compañía del Arzobispo Mayoral y destrucción de aquel teatro. Teatros provisionales. El Teatro Principal.
Cap. IX.—Las fiestas en Valencia.—Carácter festivo de los valencianos. Solemnidad de sus fiestas públicas. Entradas de reyes: en el siglo XIV, las de D. Pedro IV y D. Juan I, en el siglo XV, las de D. Alfonso V y los Reyes Católicos; en el siglo XVI, las de D. Carlos I, D. Felipe II y D. Felipe III. Fiestas solemnísimas del siglo XVII: la clemencia y las ordenanzas religiosas; los gramícos; las justas literarias. La procesión del Corpus. Los "altares" de San Vicente Ferrer. Las "fallas" de San José. La Maestranza de Valencia. Las corridas de toros.
Cap. X.—Transformación urbana de Valencia.—Antiguo aspecto de la ciudad. Comienza la reforma en el siglo XVIII. La Alameda. El intendente Caballero; su cuestión con el arzobispo. La Academia de San Carlos. La Aduana. El omino del Grao.—Mejoras en el siglo XIX. Supresión de los omenterios parroquiales. El Planito y la oda de Moratin. La Gloria y las Alamedas de Serranos. Los conventos destruidos ó transformados. Casas antiguas: las de Mosén Sorell, Embajador Vich. Duques de Sarracón y marqueses de Dos aguas. El marqués de Campo: alumbrado de gas, adquinado de las calles, aguas potables, ferrocarril, puerto. Plaza de Toros. Derribo de las murallas. La estatua del Conquistador.
Cap. XI.—Alrededores de Valencia.—La huerta de Valencia. Su fertilidad. Los riegos del Turia. El labrador valenciano. La barraca. Fiestas campesinas. Excursión alrededor de la ciudad. El Grao y el Cabañal. Las cruces subterráneas. Monasterio de San Miguel de los Reyes. El milagro "dels peirets", Casa señorial de Albalat dels Sorells. Burjasot. Los Silos. El Besto Ribera. Trogloditas. La torre de Paterna. La cerámica de Manises. Casa señorial de Alcañis. Imágenes de la Virgen. El Cementerio general. La Albufera.
Cap. XII.—Campo de Liria y montañas de Chelva.—El campo de Liria. Bétera y "La Caseta blanca". Cartuja de Porta Coeli. Ruinas de Palancia. Castillo de Benisagó. Liria: la antigua Edeta y Laurona; las iglesias; el Beaterio de San Miguel. Chelva. Andilla y Alpuente.
Cap. XIII.—Chiva y Buñol.—Requena y Utiel.—Camino de Castellón. Chiva. Recuerdos de la guerra carlista. Cheste y Turis: sus iglesias. Buñol: la Suiza valenciana. Requena. Su historia. El castillo: las iglesias. Utiel. Nuestra Señora del Remedio.
Cap. XIV.—La Ribera del Júcar.—El Júcar. Los arrozales y los huertos de nararjos. Ribera baja: Sueca y Cullera. Ribera alta: Alcora. Los Santos. Bernardo, María y Gracia. El monasterio de San Miguel. El monasterio de Aguas Vivas. Otras poblaciones de la Ribera. El monasterio de Liria y el castillo de Albalat.
Cap. XV.—Gavern.—Utiel y el monasterio de Valliduga. El castillo de Bayren y la Conca de Zafra. Gandia. Los duques. San Francisco de Borja. La Colegiata. El Palacio ducal. La Universidad. El monasterio de San Gerónimo de Cotoba. Beniarjó y Ausias March. Oliva: el Palacio condal; D. Gregorio Mayans.
Cap. XVI.—Játiva.—Játiva. Su historia. Su incendio. Sus monumentos. El castillo de Mon-